

# САМАРСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 12.

1869 г.

Іюня 15-го.

Годъ третій.

---

### ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь.—Извлеченіе изъ отчета о состояніи Самарской епархіи за 1868 годъ.—Проводы архимандрита Серафима.—Объявленія.

---

### РѢЧЬ

предъ закладкою Самарскаго Каѳедральнаго собора, произнесенная въ Иверскомъ женскомъ монастырѣ 25 мая 1869 года.

Отраднo и утѣшительнo, братія, переживать такія минуты, какъ настоящія. Душа какъ бы таетъ, подобно ладону въ кадильцѣ, и проникается благоговѣніемъ къ дивнымъ путямъ Промысла Божія, претворяющаго на нашихъ глазахъ-тьмѣ въ свѣтъ, зло — въ благо, и неотвратимое, неотразимое, по видимому, горе-въ отраду и радость неописанную. Могли ли ожидать посягавшіе на драгоценную жизнь Самодержца нашего — злодѣи и въ С.-Петербургѣ и Парижѣ, что они выше еще поднимутъ и непоколебимѣе утвердятъ престолъ? И однакожь премилосердный Господь яскѣ дня показалъ это всему міру. При страшной вѣсти о злодѣйскомъ покушеніи ихъ, какъ молнія изъ черной, громовой тучи, изъ конца въ конецъ нашего отечества, засвѣтилась и

заблестала любовь народная къ Царю Овободителю и вездѣ оставила за собою — на память грядущимъ поколѣніямъ — слѣды неизгладимые: живые слѣды благоговѣнія и вѣры въ Бога Промыслителя, *Имъ же царіе царствуютъ*, и опыты смиренной благодарности за благо въ лицѣ помазанника Божія, намъ дарованное Имъ. Не безъ утѣшенія приводимъ себѣ на память — въ сіи минуты, какъ принята была и вами, братія, милость эта Божія, тѣмъ болѣе, что и самые камни, что вблизи сей обители собраны, возвѣстили и давно уже всѣмъ, имѣющимъ уши слышати, что они собраны — съ цѣлію послужить основаніемъ для храма — въ честь и славу Бога Спасителя, въ честь Того, Кто не нуждается въ храмахъ, потому что *не въ рукотворенныхъ храмахъ живетъ*, но и не отвергаетъ храмовъ, сооружаемыхъ ограниченностію нашею, нуждающеюся въ нихъ, для сообщенія съ Его вездѣприсутствіемъ необъятымъ, не отвергаетъ, какъ свидѣтельство вѣры нашей, Самаряне, какъ выраженіе любви и благодарности нашей, подобно тому, какъ не отвергъ Онъ и одобрилъ даже признательность изцѣленнаго Имъ нѣкогда самарянина. Сочувственно, съ любовію отнеслись вы за три года предъ симъ къ заявленію нашему — съ достойнымъ начальникомъ губерніи — о необходимости новаго каѳедральнаго собора. На основаніи такого опыта въ прошедшемъ не непозволительно, конечно, питать намъ увѣренность, что не далеко отъ насъ и то будущее, когда новый нашъ соборъ, при Божіемъ благословеніи, выйдетъ изъ земли, возвысится надъ всѣми нашими храмами, украситъ городъ нашъ и такимъ образомъ послужитъ вѣковѣчнымъ памятникомъ любви нашей къ Монарху и благоговѣнія къ Богу — Спасителю нашему. Изыдемъ же съ миромъ, въ предшествіи святыхъ, — на мѣсто сего будущаго храма и огласимъ его смиренною мольбою къ Тому, безъ Коего *не можемъ творити ничего же*. Аминь.

Столь же отрадно и утѣшительно было видѣть, что день, въ который Преосвященный Герасимъ говорилъ эту рѣчь, былъ для самарцевъ днемъ особенно радостнымъ и торжественнымъ, днемъ какъ бы пасхальнымъ. Часамъ къ 8—9 утра массы народа, не разбирая дальности разстоянія своихъ жилищъ отъ мѣста, отведеннаго подъ соборъ, потянулись въ женскій монастырь, гдѣ назначилъ свое служеніе Преосвященный. Во время богослуженія литургійнаго не только обширный храмъ монастырскій, но и паперти, вся площадь вокругъ храма была наполнена народомъ. Къ концу обѣдни сошлись изъ всѣхъ городскихъ церквей причты, въ преднесеніи хоругвей и св. иконъ, а по окончаніи, при звонѣ колоколовъ, все мѣстное духовенство, въ свѣтлыхъ ризахъ, по парю въ рядъ, въ преднесеніи св. иконъ и въ сопровожденіи своего Архипастыря, отправилось къ мѣсту закладки храма. Достойно замѣчаша, что день, о которомъ у насъ рѣчь, былъ вмѣстѣ днемъ сѣзда въ Самару членовъ отъ всего епархіальнаго духовенства, а потому всѣ почти изъ пріѣхавшихъ въ Самару на епархіальный сѣздъ священники, по приглашенію, приняли участие въ торжествѣ духовной процессіи, что само собою придавало особую торжественность церемоніи. Промысль Божій, на этотъ разъ, сопоставилъ такое, повидимому, случайное обстоятельство съ тою цѣлію, что бы въ заложеніи храма каедральнаго—какъ бы общаго для всей самарской епархіи—участвовало все духовенство въ лицѣ избранныхъ своихъ представителей, и дабы придать чрезъ то и особенную славу будущему храму, какъ главѣ всѣхъ въ епархіи храмовъ, такъ вмѣстѣ и увѣковѣчить связь духовенства съ каедрою.

На мѣстѣ будущаго главнаго алтаря, Преосвященный, по совершеніи чина водоосвященія, сперва окропилъ святою водою мѣсто будущаго престола во славу всемилостиваго Христа Спасителя, потомъ освятилъ плиту, съ обозначеніемъ царствованія Государя Императора и года основанія храма, вложилъ оную съ крестомъ въ назначенное для нихъ мѣсто, за тѣмъ положилъ первые камни. Послѣ Владыки положены камни въ основаніе храма г. начальникомъ губерніи, членами духовенства и почетными граждана-

ми Самары. За тѣмъ была произведена, по окропленіи св. водою, закладка на мѣстѣ будущихъ придѣльныхъ алтарей во имя св. Александра Невского и препод. Іосифа и Георгія.

Такъ совершилась закладка каѳедральнаго самарскаго собора къ общей радости самарцевъ.

При семъ, для полноты разсказа, считаемъ не лишнимъ прибавить нѣсколько краткихъ свѣдѣній относительно исторіи будущаго каѳедральнаго самарскаго собора.

При объявленіи Самары городомъ епархіальнымъ, судя по народонаселенію и вмѣстительности храмовъ, едвали не каждый градскій храмъ тогда могъ быть каѳедральнымъ соборомъ. При первомъ самакомъ Преосвященномъ Евсеѣѣ предположено было назначить каѳедральнымъ соборомъ—бывшій дотолѣ уѣзднымъ градскимъ Казанскій—храмъ. Но этотъ храмъ тогда же оказался не удобнымъ для назначеннаго дѣла, потому что стоя, по своему мѣстоположенію, въ концѣ города и почти на самомъ берегу сліянія рѣкъ Волги и Самары, онъ естественно не могъ быть въ центрѣ города; притомъ самый городъ, съ увеличеніемъ народонаселенія, постоянно расширялся совершенно въ противоположную отъ Казанской церкви сторону. Само собою, что подобное положеніе дѣла не могло быть пріятнымъ для самарцевъ, потому что кому бы, на прим., изъ нихъ не хотѣлось взглянуть на благолѣпіе Архіерейскаго служенія и принять благословеніе своего Архипастыря? Между тѣмъ дальность разстоянія могла препятствовать удовлетворять доброму и искреннему желанію. Въ виду этой необходимости Преосвященный Евсеѣй, по вступленіи своемъ на каѳедру самарскую, назначилъ каѳедральнымъ соборомъ не Казанскій, а Вознесенскій храмъ, который ближе примыкалъ въ то время къ центру города. Но и этотъ выборъ съ того времени и доселѣ мало удовлетворяетъ потребностямъ самарцевъ; потому что кромѣ того, что Самара постоянно населается и раздвигается, необширный храмъ Вознесенскій съ обширнымъ и многочисленнымъ приходомъ не могъ вмѣщать богомольцевъ во время архіерейскихъ служеній. Находя настоящую нужду въ построеніи новаго помѣстительнаго каѳедральнаго собора именно въ

той новой части города, теперь почти незаселенной, въ которой, по плану Высочайше утвержденному, имѣютъ быть присутственныя мѣста и среднія учебныя заведенія, нынѣшній Самарскій Преосвященный Герасимъ, 4 апрѣля 1866 г., къ бывшему въ то время г. начальнику самарской губерніи Б. П. Обухову обратился съ слѣдующимъ предложеніемъ: „Извѣстно Вашему Превосходительству, что теперешній кафедральный соборъ, предназначенный для архіерейскаго служенія, до устройства новаго, далеко не удовлетворяетъ, по тѣснотѣ своей, современнымъ религіознымъ потребностямъ съ каждымъ годомъ увеличивающагося народонаселенія губернскаго города Самары. Имѣя въ виду съ одной стороны то, что мѣсто для новаго собора уже отведено и означено на городскомъ, Высочайше утвержденномъ планѣ, съ другой — выраженное и не разъ мнѣ желаніе нѣкоторыми изъ здѣшнихъ гражданъ — содѣйствовать, при сооруженіи новаго собора — съ ихъ стороны пожертвованіями, и заявленіе градскаго головы города Самары, что съ разрѣшенія — Вашего Превосходительства можно бы употребить, для постройки новаго собора, до 15000 руб. сереб. изъ общественной, городской думы, покорнѣйше прошу Ваше Превосходительство оказать благопотребное для означеннаго дѣла Божія содѣйствіе и зависящее съ Вашей стороны по сему предмету распоряженіе.“

Приводя себѣ на память этотъ совершившійся фактъ, мы не можемъ обойти молчаніемъ того, замѣчательно удивительнаго явленія, что фактъ этотъ совпалъ съ извѣстнымъ фактомъ чудеснаго избавленія нашего іосударя Императора отъ руки злодѣя. Въ этомъ совпаденіи мы видимъ не простое и случайное стеченіе обстоятельствъ, а ясное свидѣтельство того, что основаніе и построеніе новаго кафедральнаго собора благоугодно самому Господу, какъ вѣрный знакъ искренняго чувства благодарности къ Нему Самарцевъ за спасеніе ихъ Отца отечества. Вотъ почему, между прочимъ, дѣло сбора пожертвованій на этотъ храмъ съ 4 апрѣля быстро подвинулось впередъ; въ этотъ и слѣдующіе дни лишь только получено было радостное извѣстіе о небесномъ избавленіи Монарха отъ руки злодѣйской, было собрано до 30000 руб. сереб.

Чтобы увѣковѣчить городъ памятникомъ сохраненія драгоценной жизни Государя Императора отъ руки злодѣя, въ 4-е апрѣля, общество самарское единодушно вначалѣ предположило построить соборъ кафедральный по образцу Вятскаго Александровскаго собора, на снятіе плана и фасада котораго нарочито въ Вятку ѣздиль, по уполномоченію отъ жителей Самары, губернской архитектуры. Соборъ по громадному плану своему стоилъ бы, въ выполненіи, болѣе 200,000 руб. сер. Но когда, по всеподданнѣйшему докладу Г-на Министра Внутреннихъ Дѣлъ, представленъ былъ 3 мая 1868 г. избранный гражданами г. Самары проэктъ Вятскаго собора, то Его Величество Высочайше повелѣть соизволилъ: составить вновь планъ собора болѣе изящной архитектуры, съ тѣмъ, чтобы постройка его не превышала 160,000 руб. сер.

Комитетъ по построенію собора, получивъ таковое Высочайшее опредѣленіе, обратился съ покорнѣйшею просьбою къ Его Превосходительству К. И. Марченко избрать одного изъ техникувъ технического комитета для составленія проэкта Самарскаго собора изящной архитектуры, прося Его Превосходительство въ то же время представить эскизъ на обсужденіе общества.

Эскизъ Самарскаго собора на 2500 человекъ составленъ былъ профессоромъ архитектуры Д. С. С. Жиберомъ, и представленъ былъ какъ на благоусмотрѣніе Преосвященнѣйшаго Герасима, такъ и на обсужденіе общества градскаго. Въ отношеніи, по сему обстоятельству отъ 26 января сего 1869 г., Его Превосходительство Б. П. Обуховъ замѣтилъ, что изготовленіе окончательнаго проэкта по эскизу не потребуетъ много времени и закладка храма можетъ состояться раннею весною, не далѣе 25 мая.

Члены комитета, по построенію собора, въ полномъ собраніи, нашли, по тщательномъ разсмотрѣніи, эскизъ во всѣхъ отношеніяхъ удовлетворительнымъ.

Въ 11 день апрѣля Государь Императоръ Высочайше соизволилъ утвердить составленный проэктъ на постройку Самарскаго соборнаго храма и полученный въ Самарѣ—14 мая.

Остается пламенно желать, чтобы памятникъ сей, увѣковѣ-

чивающій счастливое избавленіе Государя Императора отъ угрожавшей Ему опасности, явился, какъ можно скорѣе, во всемъ величїи, къ чести и славѣ Самары во все времяна.

---

Извлеченіе изъ отчета о состояніи Самарской епархіи за 1868 годъ.

I.

Составъ и состояніе управленія.

Теченіе дѣлъ по консисторїи, попечительству о бѣдныхъ духовнаго званія и благочинїямъ было, говоря вообще, не удовлетворительное, судя въ особености по тѣмъ скуднымъ средствамъ, какія предоставлены на содержаніе ихъ.

По консисторїи чувствовался большой недостатокъ въ рабочихъ рукахъ по дѣлопроизводству и, преимущественно, для подготовки къ слушанію дѣлъ. Усилить штатъ канцеляріи, особенно дѣловыми и опытными людьми, для безостановочнаго веденія дѣлъ, не было никакой возможности, за слишкомъ скудною суммою, опредѣленною на содержаніе канцеляріи; изъ ассигнованной, на примѣръ, на штатъ канцеляріи суммы высшїй овладъ столоначальникамъ выдавался въ мѣсяць около 10 руб.; низшїй — писцамъ до 3 руб., обезпеченіе въ содержанїи, очевидно, недостаточное и очень бѣдное, если принять во вниманіе довольно многосложную переписку по канцеляріи. По этому самимъ членамъ консисторїи очень часто приходилось и приходится, что бы не было остановки въ дѣлопроизводствѣ, ограничиваться не сужденїями только и опредѣленїями по дѣламъ, а составлять не рѣдко и выписки изъ нихъ къ слушанію, особенно по дѣламъ сложнымъ и серьезнымъ. Со времени преобразованія духовныхъ заведенїй, усложнилась переписка по разрѣшенію разныхъ вопро-